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MINESEC                                                                            ANNÉE SCOLAIRE 2022-2023 

DÉLÉGATION RÉGIONALE DU NORD                                                         SERIE : ‘’C’’ 

LYCÉE BILINGUE DE NGONG                                                       DURÉE : 8h00-11h00                                                                                       

DÉPARTEMENT DE MATHÉMATIQUES                                                       COEF : 6                        

Examinateur :  𝓜𝓻. 𝕂𝔸𝕂𝔸   𝔻𝔸𝕀ℝ𝕆𝕌                           ÉPREUVE DE MATHÉMATIQUES 

PROBATOIRE BLANC N0 2 SESSION 2023 

PARTIE A : ÉVALUATIONS DES RESSOUR12CES [𝟏𝟒, 𝟓𝐩𝐭𝐬] 

EXERCICE 1 QCM. Choisir la bonne réponse (𝟎. 𝟓 + 𝟎, 𝟕𝟓 + 𝟎, 𝟐𝟓 + 𝟎, 𝟓)𝐩𝐭𝐬 

𝟏 −    𝒲n est une suite géométrique de raison 
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2-   𝑝𝑜𝑢𝑟 𝑡𝑜𝑢𝑡 𝑥 ∈ 𝐼𝑅. √1 + sin(4𝑥)  𝑒𝑠𝑡 é𝑔𝑎𝑙𝑒  à a)  |𝐜𝐨𝐬(𝟐𝐱) − 𝐬𝐢𝐧(𝟐𝒙)| b) |𝒔𝒊𝒏(𝟐𝒙) + 𝒄𝒐𝒔(𝟐𝒙)|   c) |𝒔𝒊𝒏(𝟐𝒙) − 𝒄𝒐𝒔(𝟐𝒙)| 

3- Combien de codes possibles peut-on former 

comportant 3 chiffres consécutifs et 2 lettres 

distincts ou non à partir de{𝟎. 𝟐. 𝟑. 𝟓. 𝐏. 𝐑. 𝐎. 𝐁. 𝐀. } 

 

 a)       𝑪𝟒
𝟑 × 𝑨𝟒
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b)     𝟒𝟐 × 𝑨𝟒
𝟑 

            

 c)       𝑪𝟒
𝟐 × 𝟒𝟑 

4-  ∀𝒙 ∈ 𝑰𝑹  𝒇(𝒙) = √𝟒𝒙𝟒 + 𝟏𝟐𝒙𝟐 + 𝟗 est égale à 𝒂)         2𝑥 + 3  b)       |𝟐𝒙𝟐 + 𝟑|  
c)         |𝑥|√4𝑥2 − 12 +

9

𝑥2 

 

EXERCICE 2 [𝟓pts] 

Le plan vectoriel euclidien E est rapporté à une base orthonormée ( 𝒊; 𝒋). On désigne par f l’endomorphisme de E 

qui a tout vecteur 

 �⃗⃗⃗� = �⃗⃗⃗�𝒊 + 𝒚𝒋  𝑎𝑠𝑠𝑜𝑐𝑖𝑒  𝑙𝑒𝑠  𝑣𝑒𝑐𝑡𝑒𝑢𝑟𝑠  𝒇(�⃗⃗⃗�) = [(√𝟐 𝐜𝐨𝐬 𝜽 − 𝟏)𝒙 + 𝒚 𝐜𝐨𝐬 𝜽]𝒊 + [𝟐𝒙 𝐬𝐢𝐧 𝜽 + (√𝟐 𝐜𝐨𝐬 𝜽 + 𝟏)]𝒋.      𝜽 ∈ 𝐈𝐑. 

1- Déterminer 𝒇(𝒊) 𝒆𝒕 𝒇(𝒋).  Puis déduire la matrice de f dans la base ( 𝒊; 𝒋).                                                 [𝟎, 𝟕𝟓pt] 

2- a. pour quelles valeurs de 𝜽, f n’est pas isomorphisme .                                                                              [𝟎, 𝟕𝟓pt] 

       b. représenter les valeurs de 𝜽 ainsi trouver sur le cercle trigonometrique.                                           [𝟎, 𝟐𝟓pt] 

3- on suppose que 𝜽 = 𝝅
𝟒⁄ .Pour  �⃗⃗⃗� = 𝒙𝒊 + 𝒚𝒋,⃗⃗⃗  donner l’expression de 𝑓(�⃗⃗⃗�).                                                 [𝟎, 𝟓pt] 

4- Pour tout réel 𝝀, on associe le sous-ensemble  𝐹𝜆 de E tels que 𝐅𝝀 = {�⃗⃗⃗� ∈ 𝐄 ;  𝒇(�⃗⃗⃗�) = 𝝀�⃗⃗⃗�}.  

a- Montrer qu’un vecteur �⃗⃗⃗� ∈ F𝜆 𝑠𝑖 𝑒𝑡 𝑠𝑒𝑢𝑙𝑒𝑚𝑒𝑛𝑡  𝑠𝑖 𝑠𝑜𝑛 𝑐𝑜𝑢𝑝𝑙𝑒  𝑑𝑒 𝑐𝑜𝑜𝑟𝑑𝑜𝑛𝑛é𝑒𝑠  (𝑥;  𝑦)𝑒𝑠𝑡  𝑠𝑜𝑙𝑢𝑡𝑖𝑜𝑛  𝑑𝑢 𝑠𝑦𝑠𝑡è𝑚𝑒 

                                       {
−𝝀𝒙 +

√𝟐

𝟐
𝒚 = 𝟎

√𝟐𝒙 + (𝟐 − 𝝀)𝒚 = 𝟎
                                                                                                   [𝟎, 𝟓pt] 

b- Déterminer 𝝀 pour qu’il existe au moins un vecteur non nul appartenant a  F𝜆                                            [𝟎, 𝟓pt] 

5- On désigne par F l’ensemble des vecteurs A�⃗⃗⃗� 𝑑𝑒 𝑬 tels que 𝒇(�⃗⃗⃗�) = (𝟏 − √𝟐)�⃗⃗⃗� et par G l’ensemble des vecteurs 

�⃗⃗⃗� tels que𝒇(�⃗⃗⃗�) = (𝟏 + √𝟐)�⃗⃗⃗�.                                                                                                                       

a- Montrer que F et G sont deux droites vectorielles de respectivement par les vecteurs                             [𝟏pt] 

           �⃗⃗⃗� = −(𝟏 + √𝟐)𝒊 + √𝟐𝒋   et   �⃗⃗⃗� = −(𝟏 − √𝟐)𝒊 − √𝟐𝑗. 

b- Soient les vecteur 𝒆𝟏⃗⃗⃗⃗ ⃗ = 𝑖 + (√2 − 2)𝑗       𝑒𝑡     𝒆𝟐⃗⃗⃗⃗ ⃗ = (1 −
√2

2
) 𝑖 + 𝑗                                                                

i- Montrer que (𝒆𝟏⃗⃗⃗⃗ ⃗ ; 𝒆𝟐⃗⃗⃗⃗ ⃗) est une base puis Montrer que 𝒆𝟏⃗⃗⃗⃗ ⃗ ∈ 𝑭 𝒆𝒕 𝒒𝒖𝒆  𝒆𝟐⃗⃗⃗⃗ ⃗ ∈ 𝑮.                                               [𝟏𝐩𝐭] 

ii- Déduire la matrice de f dans la base  𝑩′ = (𝒆𝟏⃗⃗⃗⃗ ⃗ ; 𝒆𝟏⃗⃗⃗⃗ ⃗)                                                                                    [𝟎, 𝟐𝟓pt] 

 

EXERCICE 2. [𝟑𝐩𝐭𝐬] 

CIEL est un car de centre 𝛀 et de sens direct CI=4cm.𝑚𝑒𝑠(𝑪𝑬, 𝑪�̂�) = − 𝛑
𝟒⁄ . 

1- Déterminer la nature et les éléments caractéristiques  𝒈 = 𝑺(𝑰𝑳)𝒐𝑺(𝑪𝑬).                                                     [𝟎, 𝟕𝟓𝐩𝐭] 

2- Soit r la rotation qui transforme L en E et I en C, déterminer son centre et son angle.                               [𝟎, 𝟓𝐩𝐭] 

3- Soit h l’ensemble des points M du plan tels que     𝒉(𝑴′) = 𝑴:   𝟒𝑴′𝜴⃗⃗ ⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ ⃗ = 𝟐𝑴𝑪⃗⃗ ⃗⃗⃗⃗ ⃗ − 𝑰𝑴⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗ + 𝟐𝑬𝑴⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗ − 𝑳𝑴⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗⃗. 

a- Montrer que h est une homothétie dont on déterminera son centre et son rapport.                             [𝟎, 𝟓𝑝𝑡] 

b- Déterminer la nature et les éléments caractéristiques de  𝒇 = 𝒓𝒐𝒉 .                                                 [𝟎, 𝟕𝟓𝐩𝐭] 

c- Déterminer et construire 𝑱 𝑒𝑡 𝑳 𝑙′𝑖𝑚𝑎𝑔𝑒 𝑟𝑒𝑠𝑝𝑒𝑐𝑡𝑖𝑣𝑒 𝑑𝑒 𝑪 𝑒𝑡 𝐼 𝑝𝑎𝑟 𝒇.                                                  [𝟎, 𝟓pt] 

EXERCICE 5. [𝟓, 𝟓𝐩𝐭𝐬] 
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I- Soit (𝝍) l’ensemble des points M du plan définie par :  (𝝍): 𝟐𝟓𝒙𝟐 + 𝟐𝟓𝒚𝟐 − 𝟔𝟒 = 𝟎. 
1- Déterminer la nature et les éléments caractéristiques de l’ensemble (𝝍).                                                   [𝟎, 𝟓𝐩𝐭]    

II- On considère la fonction numérique de variable réelles x définis par 𝒇(𝒙) =
𝔁𝟐+𝟒

−𝟒𝒙
    et (𝑪𝒇) sa courbe représentative  

1- Déterminer le domaine de définitions de f. et Calculer les limites de f aux bornes de Df.                             [𝟏𝐩𝐭] 

2- Calculer f’(x) et dresser le tableau des variations de f.                                                                                 [𝟏𝐩𝐭] 

3- Montrer que la droite (∆)  d’équation 𝒚 =
−𝒙

𝟒
  𝑒𝑠𝑡 𝑢𝑛𝑒 𝑎𝑠𝑦𝑚𝑝𝑡𝑜𝑡𝑒  𝑜𝑏𝑙𝑖𝑞𝑢𝑒.                                     [𝟎, 𝟓𝐩𝐭] 

4- Étudier les positions relatives de (𝑪𝒇) par rapport à (∆).                                                                          [𝟎, 𝟓𝐩𝐭] 

5- a) Déterminer l’équation (∆′) de la tangente a (𝑪𝒇) au point 𝑥𝑜 =  1 et montrer qu’elle est aussi tangente a (𝝋).    [𝟎,𝟓𝐩𝐭] 

            b) Existe il des points de (𝑪𝒇) ou la tangente a (𝑪𝒇) est parallèle a (D) ? Justifier votre réponse.            [𝟎, 𝟓𝐩𝐭] 

6-a) Soit fonction h définie par : ∀𝒙 ∈ 𝑰𝑹, h(x)=f(|𝐱|) tracer dans le même repère la courbe (𝑪𝒇) ,(𝜓) et (𝑪𝒉) dans le 

même repère                                                                                                                                                      [𝟎, 𝟓𝐩𝐭]                                             

   b) Déterminer suivant les valeurs du paramètre m le nombre et le signe de l’équation (E) :𝒙𝟐 + 𝟒𝒎𝒙 + 𝟒 = 𝟎 [0,5pt] 

PARTIE B : ÉVALUATIONS DES COMPETENCES :[𝟒, 𝟓𝐩𝐭𝐬] 

Déployer un raisonnement mathématique et communiquer à l’aide du langage mathématique en faisant appel à la notion de 
statistique, d’introduction à la théorie de graphes pour résoudre le problème courant. 

 M r . Maxwell et Mr. K ak a sont chargés d’enregistrer les dossiers des élèves candidats à l’examen du probatoire. Ils 

ont alors classé les données (tailles)  

 des candidats inscrits dans le tableau ci – contre :  

Mr. Maxwell est chargé de poser les photos sur les dossiers. M r .  Kaka quant à lui est chargé de mettre les cachets sur 

les dossiers. Incapacité de faire ce travail en une seule journée, ils décident donc que, pour le premier jour :  

- Mr .  Maxwell va poser les photos sur les dossiers de tous les candidats qui ont une taille supérieure à la taille moyenne.  

- Mr . Dairou va mettre cachets sur les dossiers de tous les candidats qui ont une taille supérieure à 151cm et 

inférieure à 172cm. Une fois que les dossiers sont prêts, Mr. Dairou est chargé de les acheminer à Garoua pour être 

timbrer. Il part donc à 8h30 du lycée bilingue de Ngong (situé au point A du graphe ci – contre), pour se rendre à 

GAROUA (point F). Il emprunte une moto qui se déplace à la vitesse de 60km/h. Il espère arriver à la Garoua avant 

10h30.           NB : Sur le graphe ci-dessous, les distances entre deux points quelconques sont indiquées en km.  

 

 Tache 1. Combien de dossiers seront traités par Mr. Maxwell le premier jour ?     1pt  

Tache 2. Combien de dossiers seront traités par Mr. Kaka le premier jour ?               1,5pt  

Tache 3. Après avoir déterminer les différents trajets que peut emprunter Mr. Dairou, préciser lui le trajet le plus rapide pour arriver à 

l’heure à Garoua (en précisant sa durée en minute).                                     2pts  

  

      « Quand vous demandez où est Dieu pendant les périodes difficiles de votre vie, souvenez-vous que le professeur reste 

toujours silencieux pendants l’examen » 

Taille (Cm) [𝟏𝟒𝟓; 𝟏𝟓𝟓 [ [𝟏𝟓𝟓;  𝟏𝟔𝟓[ [𝟏𝟔𝟓;  𝟏𝟕𝟓[ [𝟏𝟕𝟓 ; 𝟏𝟖𝟓[ 

Effectifs(ni)       50         100       75    25 
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